

В диссертационный совет Д 212.196.11
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
**на диссертационную работу Азиагба Джона Чинеду на тему «Нигерия в
интеграционных процессах в Африке», представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.014 –
Мировая экономика**

Актуальность темы диссертационного исследования.

Выбранная для диссертационного исследования тема посвящена очень важной и актуальной проблеме – изучению и выявлению особенностей развития экономической интеграции в Западной Африке. Интерес к данной теме во многом обусловлен тем, что процессы интеграции и регионализации в настоящее время являются важнейшими характеристиками современного мирового хозяйства и все более широко распространяются во всем мире, в том числе, в развивающихся странах, к которым относятся страны Западноафриканского субрегиона. Для стран Африки участие в этом процессе очень важно, поскольку именно взаимодействие в различных сферах деятельности, осуществление единых стратегий социально-экономического развития и общей внешнеэкономической политики позволяют не только преодолеть существующие проблемы и противоречия, но и оптимально использовать ресурсный потенциал, модернизировать промышленное и сельскохозяйственное производство, а также выступать эффективной действующей системой правил со стороны государственной власти в сочетании с интересами участников этого процесса.

Проблемам интеграции уделяется все большее внимание в теориях и концепциях ученых-экономистов, официальных документах международных институтов и межгосударственных объединений, что также дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, – является актуальной.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и предложений

Данная работа представляет собой результат углубленного анализа современных тенденций развития нигерийской экономики и выявления основных направлений ее модернизации и диверсификации, обобщения теоретических и концептуальных подходов в российской и зарубежной экономической науке, изучения практики функционирования интеграционного взаимодействия в Западноафриканском регионе, на основе использования официальных данных (африканских национальных и международных учреждений и организаций; статистических отчетов и аналитических материалов организаций стран-участниц ЭКОВАС, а также обзоров и докладов Всемирного банка, МВФ, ЮНКТАД и др.), что подтверждает достоверность и обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в исследовании.

Результатом проделанной работы стало достижение поставленной автором диссертации цели – «..определение основных направлений развития экономики Нигерии в условиях углубления интеграционных отношений со странами Континента» (с. 6).

Теоретические положения и основные выводы исследования докладывались на международных научно-практических конференциях, а также нашли свое отражение в опубликованных авторских работах, что, безусловно, свидетельствует об их достоверности и обоснованности.

Оценка содержания диссертации.

Диссертационная работа четко структурирована и включает введение, три главы, заключение в форме выводов и рекомендаций, список использованной в ходе исследования проблемы литературы и 19 приложений.

Во введении автор обосновывает актуальность темы диссертации, дает оценку состоянию ее научной разработанности, четко формулирует цель и задачи исследования, а также раскрывает его теоретические и методологические принципы и представляет основные научные результаты, выносимые на защиту.

В первой главе диссертации «Роль интеграции в экономическом развитии Африки» проанализированы теоретические подходы к оценке развития

международной экономической интеграции и определены социально-экономические предпосылки институционализации интеграции в Западной Африке (сс. 12-57). Выявлена взаимосвязь экономического развития и интеграционного потенциала стран-участниц ЭКОВАС (сс. 39-59). Заслуживает внимания авторский анализ показателей интеграции, и вывод о том, что необходимо реализовать государству, чтобы стать активным участником интеграционного процесса (сс. 58-59).

Во второй главе диссертации «Анализ участия Нигерии в интеграционных процессах» (сс. 60-104) автор дает оценку участия Нигерии в региональных интеграционных объединениях – ЭКОВАС и СЕН-САД. Нельзя не согласиться с выводом автора о том, что необходима грамотная внешнеэкономическая политика, включающая комплексный подход для разработки стратегий развития национальной экономики, а также осуществления совместных программ в рамках ЭКОВАС (сс. 87-90). Доказательно и обоснованно выглядят выводы автора, поясняющие и раскрывающие конкурентные преимущества субрегиональной экономической интеграции (сс. 99–122).

В третьей главе работы «Основные направления развития интеграции в Африке и роль Нигерии в этих процессах» (сс. 105-152) дается экспертная оценка межгосударственному экономическому сотрудничеству и определяется влияние этого процесса на раскрытие интеграционного потенциала Нигерии (с. 122). В данном разделе автором даны предложения по возможным вариантам развития сотрудничества с различными государствами, в том числе и в рамках интеграционных объединений (например, с ЕС, ЭКОВАС, ЕАЭС и др.) (сс. 122-151).

Нельзя не согласиться и с таким выводом, что отношения Нигерии со странами-участницами ЭКОВАС остаются пока не столь разносторонними, вследствие того, что данные страны сохраняют приоритетные преференциальные экономические отношения со своими бывшими метрополиями, а также с Китаем и США (с. 158).

Интересными представляются, сформулированные в диссертации предложения по укреплению внешнеэкономического сотрудничества Нигерии (сс. 136–151), которые, безусловно, будут способствовать повышению эффективности и качества сотрудничества и улучшению инвестиционного климата в странах региона.

Новизна результатов, полученных автором диссертации. Данная работа отличается научной новизной, которая проявляется в авторском уточнении известных научно-методических подходов исследования западноафриканской интеграции на базе комплексной оценки субрегиональных интеграционных процессов (сс. 14, 19, 22), а также важных тенденций ее развития в новых условиях динамичных и конкурентных изменений внешнеэкономической среды (сс. 31-35, 56-59, 62, 69-72, 84-85, 124-125, 132-134).

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития науки и практики

Основные теоретические результаты исследования позволили сформулировать автору тезисы, характеризующие закономерности и тенденции развития, свойственные африканским странам, расположенным в субрегионе к югу от Сахары и определить возможные направления активизации участия Нигерии в процессе региональной интеграции.

Основные выводы, положения и результаты исследования, несомненно, имеют практическую значимость и могут использоваться организационными структурами Нигерии при разработке стратегических программ внешнеэкономического сотрудничества. Полученные в исследовании выводы, а также аналитический материал может быть полезен при преподавании экономических дисциплин по профилю «Мировая экономика» в высших учебных заведениях.

Тем не менее, положительно оценивая диссертационное исследование, несомненную теоретическую и практическую ценность работы, следует отметить следующие недостатки:

1. На наш взгляд, недостаточно детально изучена роль иностранного капитала и его влияние на развитие региональной интеграции.

2. Требуют детального анализа факторы, оказывающие влияние на показатели регионального экономического сотрудничества между государствами-членами ЭКОВАС, в частности на внутрирегиональную торговлю.

3. В диссертационной работе используется достаточно большой объем статистической информации, но не всегда соблюдается баланс между статистическим материалом и его аналитическим освещением. В этой связи хотелось бы пожелать автору обратить на это внимание в последующих работах.

Тем не менее, указанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают теоретическую и практическую значимость данной работы.

Диссертационная работа удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Азиагба Джон Чинеду заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент:
кандидат экономических наук,
доцент кафедры мировой экономики
ФГБОУ ВО «Государственный
университет управления»

Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение «Государственный
университет управления»
Почтовый адрес: 109542, Москва,
Рязанский проспект, д. 99

тел. 8 (499) 377-89-14

e-mail inf@guu.ru

«Об» марта 2018 г.

Камара Патрис



*Подпись Камара Патрис
зебрино*

